



法務通訊

李元簇題

發行人／黎翠蓮 · 出版者／法務通訊雜誌社 · 地址／臺北市基隆路 2 段 166-1 號

發行部／編輯部電話／23315410 · E-mail: book2066@yahoo.com.tw

郵政劃撥帳號 0003599-7 · 每逢週五出版全年 400 元 (亞澳地區 1300 元
歐美非地區 1600 元)

法務部調查局調查班第 50 期結業典禮 馬總統期勉捍衛社會正義體察人民感受 保障人民權益落實慎獨慎微與慎始精神

【本刊訊】法務部調查局調查班第 50 期結業典禮於 3 日舉行，總統馬英九親臨主持。馬總統致詞時除肯定調查局全體同仁長期以來的努力，並期勉所有畢業學員積極捍衛國家安全、體察人民感受、保障人民權益及落實慎獨、慎微與慎始等「三慎」精神，國家安全會議秘書長袁健生、法務部長羅瑩雪及調查局局長王福林等均出席觀禮。

馬總統表示，調查局近年來在多項領域獲得具體成果，除與 26 國金融情報中心簽署《雙邊洗錢防制合作協定》，亦舉辦「區域安全與跨境犯罪國際研討會」，邀集全球學者專家與會，相信對我國推動犯罪偵防、防恐、毒品販運與跨國犯罪防制等工作

有所助益。此外，截至去年 11 月底，該局共查獲各級毒品 3,577 公斤，並破獲國內 11 座製毒工廠，同時也偵辦包括人工香精、毒澱粉及混油等食安案件，展現執法決心，殊值肯定。

馬總統強調，「反貪」及「肅貪」為調查局重要工作項目之一，截至去年 11 月底，該局總計偵辦 540 個貪瀆案件，涉案金額高達新臺幣 23 億元，並移送 2,637 名涉案人至地檢署，其中，公務人員即占 739 人，足證政府全力肅貪的決心，至盼調查局日後於偵辦案件移送檢察署後，能持續追蹤該案件後續發展及結果，倘案件未能定罪，亦須檢討證據是否蒐集確實，期提高犯罪定罪率。

最後馬總統對本期結業的學員提出

四項期許：首先要「掌握兩岸情勢、維護國家安全」；儘管兩岸關係的和緩為 60 年來最佳時刻，但對岸對我基本策略仍未變，調查員須提高警覺，持續加強反滲透與反情報工作，以維護國家安全及利益。其次為「體察人民感受，捍衛社會正義」，調查局於偵辦案件時，須讓國人瞭解該作為係捍衛社會正義及民眾權益，俾利支持政府施政。第三，應「堅持依法行政、保障人民權益」；監聽對民眾隱私權侵害很大，因此，通訊監聽必須符合「合法性」及「必要性」，即使當事人涉及重罪，亦須由檢察官事先申請通訊監察書，經法院核准後才得以實施。第四，應「砥礪品德操守，貫徹慎獨、慎始與慎微」，辦案時要查清細節與蒐集充分犯罪證據。總統也引用英國史學家阿克頓名言：「權力使人腐化，絕對權力使人絕對腐化」，期勉調查局學員勿濫用權力，避免造成政府威信喪失及民眾權益損失。

本期 104 位新進調查官，專業證照人才輩出，專業學養涵蓋法律、財經、營繕、電子、資訊等各方領域，已取得專業證照者，除 6 位土木及大地結業技師外，尚有律師 10 人及會計師 1 人，合計 17 人擁有專業證照。結業總成績前三名分別為蘇冠彰、江珮琪、張育誠。

